



摘要:目前,高校要想培养学生的工匠精神,就要把党建工作做好,以此为起点突出党的领导,优化校园文化氛围,建立有高校特色的学生工匠精神培养战略,开创独特的高校学生文化传递形式,保证高校党建工作制度化、常规化、连续性地开展。良好的党建工作可以诠释良好的使命感、时代感,可以营造出正面向上、积极乐观的校园氛围。高校要用心经营,搭建良好平台。教师要了解学生变化,参与学生成长,这是学生培养与高校教育的需求。文章分析了工匠精神融入高校学生培养的意义,提出了高校学生党建工作的现状,将工匠精神融入高校学生党建工作,能够提高学生党建工作的效果。

关键词:工匠精神;高校学生党建工作;学生党员

新形势下工匠精神与高校学生党建工作的融合路径

黄君,陈施施,章安然,王婷

工匠精神主要是指工作中追求精益求精的精神理念,在当代社会具有重大价值,有助于自我价值的实现。工匠精神是一种职业精神,引导学生以最佳状态参与未来从事的工作。高校教育学生时,将工匠精神融入教育体系中,可以培养学生的理论素养,调动学生的学习积极性,让学生个人思想境界得到提升。高校在培养学生时,要立足学生培养现状,把握工匠精神实质,搭建工匠精神的实践平台,培养出优秀的学生。

一、高校学生培养中融入工匠精神的意义

(一) 全面创新学生培养机制

当前,将工匠精神融入高校建设可以推动学生培养机制,学生可以获取更丰富的知识,全面优化学生培养机制,进一步全面创新高校教学机制,给教学提供充足动力。工匠精神的本质是以职业为上的负责态度,实现高校学生思想境界的全面提升。随着我国产业结构的优化,培养学生形成职业精神可以满足学生的职业发展需要,可以让学生形成很好的综合素养与人文心态。因此,在学生培养活动中融入工匠精神,发挥文化引导作用,可以更好地对学生进行培养。

(二) 优化高校教学体系内涵

在高校教学中融入工匠精神,培养学生理解工匠精

神的追求卓越、追求精品,让学生具备工匠精神。以前,很多高校人才培养忽略了对学生积极意识、精神理念的有效引导,大多将精力放在技能培养上,学生掌握了相关理论水平、知识技能,但欠缺人文精神引导。很多学生在就业时有着应付心态,不能面对多种复杂问题,有很大的心理压力。因此,高校在教学时选择融入工匠精神,丰富教学内容,可以推动高校教学机制的改革。

(三) 促进高校学生党建工作

一是价值引领的作用。工匠精神在对青年大学生的理想信念教育过程中起到了价值引领的作用,能在潜移默化中影响学生的价值观念和行为方式,有助于营造积极向上的价值观。二是价值体现的作用。工匠精神的核心理念是精益求精,因此工匠精神的发扬光大有助于培养学生党员精益求精的工作态度,尤其是在党员发展过程中,帮助学生实现其价值。三是转变工作作风。工匠精神的发挥有益于从源头上转变工作态度,改变行事风格,采取创新与经典的结合,不断创造新的党建工作模式。

二、新形势下高校学生党建工作的现状

(一) 对学生党员培养不够重视

对学生党员培养不够重视主要表现在系统化缺失,培养学习没有形成常态化。在日常的培养工作中,没有

形成一个系统化的培训，从入党积极分子的培训到发展对象的培训，一般只有固定的几次培训，很少会针对时政新闻做实时培训。大一新生入党意愿高涨，但是由于学生党建队伍的力量比较薄弱，对于学生的培养，没有从入党申请开始就着手学习和培养。笔者工作的单位是专科院校，因为专科院校三年学制的限制性，学生通常最快也要到大二第二学期才发展成为预备党员，因此大一第二学期在确定入党积极分子的时候对学生表现的了解通常不够全面，导致对后期的选人、用人造成一定的局限。

（二）高校学生党员的先锋模范作用发挥不足

学生作为党员、预备党员、积极分子在党组织或者班集体中，主体意识相对淡薄。一般学生只是在党支部书记以及辅导员教师的安排下按部就班地进行学习工作，对工作没有主动性，很多学生的党性锤炼、党性修养不够，在广大学生中，学生党员积极分子的模范作用发挥不够。随着学生年级的升高，会较快地对学生党支部周期进行调整。尤其是专科院校，学制时间短，学生刚刚成为党员，就要毕业离开学校，或者开始实习，因此在入党积极分子和拟发展党员中，学生党员就会很少发挥先锋模范作用，在高校学生党组织建设中，学生党员的价值和功能就得不到充分体现。

（三）高校学生党建工作模式落后

当下，部分高校学生党建工作形式比较单一，模式缺乏创新，党建活动形式单一，工作方式简单，工作多以各类会议的形式进行，缺少互动性。对目前的“90后”乃至“00后”的学生来说，这种学生党建工作模式，经常会存在吸引力与说服力不足的现象。这说明目前高校部分学生党建工作人员，对于新形势、新环境、新任务已不能很好地适应，工作方式相对传统和固定，这种思维方式不能跟上学生党建工作的新需要。

三、工匠精神与高校学生党建工作的融合路径

（一）以学生为本，为党建工作与工匠精神融合探究合适方向

党建工作是引导学生形成健康精神理念的关键，也是目前高校全面加强党建工作的重要内容。高校

党建的核心是形成良好的学生党建，通过积极履行为党输送“新鲜血液”的使命，达到新时期培养学生形成良好学风、筑牢学生思想底线的关键要求。高校学生思想活泼，且有着极强的荣誉感与使命感，因此高校的思政工作人员必须切实有效地在学生党建方面有所作为，在党建中，让大学生党员认识到自身的荣誉感、使命感，让大学生党员在学生群体的思想引领、组织建设、行为示范中发挥模范先锋作用。良好的大学生党员队伍是集中力量攻坚克难的基石，是凝聚战斗力的基础，是实践工匠精神的良好载体，是能突出体现思想意志与职业精神融合的良好群体。

（二）树立匠心，实现对高校学生党建工作的思想引领

高校学生党建工作重在大力弘扬工匠精神，营造“树工匠、学工匠”的良好氛围，引导广大党员干部努力成为工匠精神的践行者；用工匠之心引领高校学生党建各项工作的推进和开展，培养党员干部甘于奉献、精益求精、追求完美的工作态度；使全体党员及领导干部对学生党建的各项工作时刻保有热情和激情，始终把党和人民的利益放在首位，把学生的成长成才放在心中；敢于创新，在新形势学生党建工作的实践中，不断尝试新的工作模式和工作方法，加强对学生党员的培养培训、教育管理，充分发挥高校学生党组织的战斗堡垒作用，助力实现高校学生党建工作的全面提升。

在高校学生党建工作中用匠心引领各项工作，大力弘扬工匠精神，不仅有助于促进高校学生党建工作队伍



精益求精地做好党建工作,不断提升学生党建工作的水平,还有助于通过全体党员干部对工匠精神的弘扬与传承,充分发挥党员在各项工作和活动中的先锋模范作用,在高校的教学、科研、管理、党建等各项工作中,积极营造全面践行工匠精神的氛围,引导大学生将工匠精神内化于心、外化于行。

(三) 培育匠人,提升高校学生党建工作的质量

高校应高度重视学生党建工作队伍的建设,在选人、用人等方面严格把控,加强学生党建工作队伍的培养培训,不断完善学生党建工作者的考核与奖惩等机制,引导党员干部在学生党建工作中践行工匠精神,自觉以匠人之心开拓进取,面对困难敢于担当、乐于奉献,充分发挥主观能动性,进而打造一支素质高、能力强、敢闯敢拼的高校学生党建工作队伍。工匠精神与高校学生党建工作融合的路径核心就是引导广大学生党建工作者自觉成为工匠精神的践行者,承担起高校学生党建工作的责任,巩固基层党组织的战斗堡垒作用,在学生党建工作的各个环节中自律担当,在各项工作中开拓进取。在学生党建工作队伍努力成为工匠精神的传播和践行者的基础上,可以更好地引导和教育大学生在世界观、人生观、价值观形成的关键时期,深刻领悟工匠精神的内涵,并在学习工作中自觉做工匠精神的践行者,进而形成高校工匠人才培养的长效机制,为社会主义建设事业源源不断地培育人才。

(四) 利用工匠精神做好高校技能培养

工匠精神在职业教育中的主要表现形式为现代学徒制,这恰好回答了如何办好应用技能型大学的问题。高校的思政工作岗位任务更加严格,更加需要有职业精神和职业前瞻。作为高校,更应该从学生专业发展角度,为新时期现代学徒制高校教育提出有效的建议。从学生的职业发展中找到突破口,成就国家现代学徒制教育,同时将工匠精神践行于学生的职业前途。培养学生工匠精神的前提应该是德育,良好的人格、端正的态度、正确的人生观,是精湛技艺的载体。如果忽视品德教育,而一味地追求技术精湛、技艺高超,最终培养出来的学生有可能依仗自身技艺,而只追求利益,甚至最终走向社会的对立面。因此,深度规划学生职业操守,着重加强思政工作人员职业发展建设是践行工匠精神的重大前提。

(五) 根据时代环境调整党建工作与工匠精神融合的机制

互联网改变了高校文化传播与思想交流方式,改变了校园党建思维交流模式与思维理论的传播方式。在高校学生工匠精神教育中,党建工作的精神引领功能很重

要,要积极从完善教学内容出发,深度融合工匠精神与党建精神,让党建工作的思想引领作用充分发挥出来,推动学生培养机制改革,发挥党建精神引领作用。要加强党建工作,借助时代传播平台服务教育载体,让工匠精神提升党建工作的影响力与号召力。

(六) 重视实践应用

随着教育机制的全面改革创新,高校教育要注重理论知识学习,也要注重实践教育。高校要结合实际要求,更新教育理念,引导学生形成良好的实践心态和技能教育。在将工匠精神融入学生培养活动时,要让学生对工匠精神的力求卓越、塑造精品的内涵进行合理理解与内化,搭建实践平台,使学生践行工匠精神,要为学生掌握、体会工匠精神营造积极向上的环境。培养工匠精神要注重营造良好的校园文化,做好党建工作,组织多样化的高校学生培养活动,为学生提供感知工匠精神的良好空间,比如,邀请校外“大工匠”进行讲学,构建良好的企业实践平台,让学生体会到工匠精神文化内涵与实践素养的实质。

高校学生党建工作是高校育人工作的重要组成部分,是大学生思想政治教育的主阵地,关系到中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人培养的重要工作。当前,“培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人”是高校思想政治工作的根本问题,因此在高校学生党建工作过程中,会面对一系列新形势、新问题、新任务、新挑战,高校学生党建工作者必须有针对性地加以改进,积极探索和创新。工匠精神这种职业精神,是从业者的一种职业价值取向和行为表现,因此要通过把工匠精神作为高校学生党建工作的载体,提高高校党建学生工作的实效性和针对性,开创高校党建工作的新模式。(作者单位系浙江同济科技职业学院)

参考文献

- [1] 王振海.以工匠精神培育基层党建品牌[J].人民论坛,2019(8):44-45.
- [2] 朱峰,韩为杰.论高校辅导员如何做好大学生党建工作与思想政治教育工作的衔接[J].智库时代,2018(32):32,34.
- [3] 姚达雯,李书齐.基于工匠精神的高职院校党建创新思维应用[J].时代报告,2020(9):64-65.
- [4] 陈华健.工匠精神与高校基层党建工作的协同融合研究[J].河北青年管理干部学院学报,2019,31(5):60-65.